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?k"?k"?k"?k"kZ.kkZ.kkZ.kkZ.k    
LkkjkaLkkjkaLkkjkaLkkjka’’’’kkkk    

����    ?k?k?k?k"kZ.k cy nks izdkj dk gksrk gSA"kZ.k cy nks izdkj dk gksrk gSA"kZ.k cy nks izdkj dk gksrk gSA"kZ.k cy nks izdkj dk gksrk gSA    
a. xfrd 
b. LFkSfrd 

����    xfrd ?k"kZ.k cyxfrd ?k"kZ.k cyxfrd ?k"kZ.k cyxfrd ?k"kZ.k cy    
nks lEidhZr lrgksa ds chp xfrd ?k"kZ.k cy rc mRiUu gksrk gS tc dsoy nksuksa lrgksa ds e/; 
lkis{k xfr gksA tc lrgksa ds e/; lkis{k xfr ugha gksrh gS rc dk;Z djuk cUn dj nsrk gSA 

����    oLrq ij ?k"kZ.k cy dh fn’kkoLrq ij ?k"kZ.k cy dh fn’kkoLrq ij ?k"kZ.k cy dh fn’kkoLrq ij ?k"kZ.k cy dh fn’kk    
bldh fn’kk] lEidZ esa xfr’khy ,d oLrq ds nwljh oLrq ds lkis{k osx dh fn’kk ds foijhr gksrh gS 
;g rF; /;ku&nsus ;ksX; gS fd bldh dk;Zjr cy dh fn’kk ds foijhr ugha gksrhA ;g dsoy oLrq 
dh xfr ds fn’kk ds foijhr gksrh gS tks fd nwljh lrg ds lEidZ esa jgrh gSA 

����    xfrd ?k"kZ.k xfrd ?k"kZ.k xfrd ?k"kZ.k xfrd ?k"kZ.k  
xfrd ?k"kZ.k cy dk] ifjek.k] nks oLrqvksa ds e/; dk;Zjr vfHkyEc cy ds lekuqikrh gksrk gSA 
vr% ge fy[k ldrs gSaA 

fk = µk N 
;gka N vfHkyEc cy gSA lekuqikrh fu;rkad µk xfrd ?k"kZ.k xq.kkad dgykrk gS rFkk bldk eku 
lEifdZr lrgksa dh izd`fr ij fuHkZj djrk gSA 
;fn lrg fpduh gksxh rks µk vYi gksxk vkSj ;fn lrg [kqjnjh gksxh rks µk vf/kd gksxkA ;g 
nksuksa lEifdZr oLrqvksa ds inkFkZ ij fuHkZj djrk gSA 

����    LFkSfrd ?k"kZ.kLFkSfrd ?k"kZ.kLFkSfrd ?k"kZ.kLFkSfrd ?k"kZ.k    %%%%    
;g nks lrgksa ds e/; rc dk;Zjr gksrk gS tc nks lrgksa ds e/; vkisf{kd xfr dh izo`fr gks ijUrq 
nksuksa lEifdZr lrgksa ds vuqfn’k dksbZ Hkh lkis{k xfr mifLFkr ugha gSA 
 
mnkgj.k ds fy, dejs esa j[kh pkjikbZ dh dYiuk djrs gSA tc ge pkjikbZ dks maxfy;ksa ls 
/kdsyrs gS rks pkjikbZ xfr ugha djrh gSA bl fLFkfr esa pkjikbZ yxk;s x;s cy fd fn’kk esa djus 
xfr dh ps"Bk j[krh gS ijUrq xfr ugha dj ikrh D;ksafd ;gka ij ,d LFkSfrd ?k"kZ.k cy] vkjksfir 
cy dh fn’kk ds foijhr dk;Z djrk gSA 

����    LFkSfrd ?k"kZ.k cy dh fn’kk %LFkSfrd ?k"kZ.k cy dh fn’kk %LFkSfrd ?k"kZ.k cy dh fn’kk %LFkSfrd ?k"kZ.k cy dh fn’kk %    
oLrq ij dk;Zjr LFkSfrd ?k"kZ.k cy dh fn’kk] oLrq dh lrg ds lkis{k xfr djus dh ps"Bk ds 
foijhr fn’kk esa gksrh gSA 
fdlh oLrq ij LFkSfrd ?k"kZ.k cy dh fn’kk Kkr djus ds fy, fuEu inksa dk iz;ksx djrs gSA 
(i) nwljh oLrq ftl ij oLrq j[kh gS] ds lkis{k oLrq dk eqDr oLrq fp= (FBD) cukrs gSA 
 
(ii) ;fn lEifdZr lrg Rofjr gS rks Nne cy dks Hkh iz;qDr djrs gSA 

 
(iii) Ifj.kkeh cy dks Kkr djrs gS rFkk bl ifjek.kh cy dk lrg ds vuqfn’k ?kVd Kkr djrs 

gSA 
 
(iv) LFkSfrd ?k"kZ.k cy dh fn’kk bl ifj.kkeh cy ds ?kVd ds foijhr fn’kk esa gksxhA 
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uksV % LFkSfrd ?k’kZ.k cy rHkh mRiUu gksrk gS tc nks lruksV % LFkSfrd ?k’kZ.k cy rHkh mRiUu gksrk gS tc nks lruksV % LFkSfrd ?k’kZ.k cy rHkh mRiUu gksrk gS tc nks lruksV % LFkSfrd ?k’kZ.k cy rHkh mRiUu gksrk gS tc nks lrgksa ds e/; dksbZ Hkh lkis{k xfr mifLFkr gksa ds e/; dksbZ Hkh lkis{k xfr mifLFkr gksa ds e/; dksbZ Hkh lkis{k xfr mifLFkr gksa ds e/; dksbZ Hkh lkis{k xfr mifLFkr 
ugha gksAugha gksAugha gksAugha gksA    
    
LFkSfrd ?k"kZ.k dk ifjek.k vkjksfir ckâ; cy ds cjkcj o foijhr gksrk gS] tc rd fd vkjksfir 
cy ds ds dkj.k oLrq fLFkj voLFkk esa jgsA vFkkZr ;g ifjofrZr o Lo% lek;ksftr cy gSA tcfd 
,d vf/kdre eku gksrk gSA bl vf/kdre eku dks lhekUr ?k"kZ.k dgrs gSA 

 

fmax =    µsN 
 
 

okLrfod LFkSfrd ?k"kZ.k cy  ls de gks ldrk gS rFkk bldk eku] oLrq ij dk;Zjr nwljs cyksa ij 
Hkh fuHkZj djrk gSA ?k"kZ.k cy dk eku oLrq dks fLFkj j[kus ds fy, vko’;d vfrfjDr cy ds 
cjkcj gksrk gSA 

maxss ff0 ≤≤  
 

;gka µ s vkSj µk lekuqikrh fu;rkad gSA µ s LFkSfrd ?k"kZ.k xq.kkad dgykrk gS rFkk µk xfrd ?k"kZ.k 
xq.kkad dgykrk gSA ;s foekghu jkf’k;k¡ gS rFkk vkdkj vkSj lEifdZr {ks=Qy ij vfuHkZj gSA ;g nks 
lEifdZr lrgksa dk xq.k?keZ gSA fn;s x;s lrgksa ds ;qXeksa ds fy, µ s > µk gksrk gSA ;fnfn;k ugha 
tk; rks µ s = µk ys ldrs gSA µ dk eku 0 ls ∞ rd dqN Hkh gks ldrk gSA 
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EXERCISE # 1 

PART – 1 : SUBJECT QUESTIONS 
SECTION (A) :  xfrd ?k’kZ.k xfrd ?k’kZ.k xfrd ?k’kZ.k xfrd ?k’kZ.k (KINETIC FRICTION ) 
A-1. izR;sd CykWd o tehu ij dk;Zjr ?k’kZ.k cy dh fn’kk Kkr djks ¼ lHkh lrg [kqjnjh o lHkh osx tehu ds lkis{k 

ekus x;s gSA ½ 

 
A-2 fp=kuqlkj ,d ifg;k ‘O’ ij ca/kk gqvk gSA vkSj [kqjnjh lrg ds laidZ esa fLFkr gSA ifg;k fu;r dks.kh; osx ω  

ls ?kw.kZu dj jgk gS ] rks ifg;s o tehu ij dk;Zjr ?k’kZ.k cy dh fn”kk o izdf̀r D;k gksxhA 

     
A-3 iznf”kZr fp= esa ] izR;sd CykWd o tehu ij dk;Zjr ?k’kZ.k cy dh fn”kk crkvksaA 
 

 
A-4 ,d CykWd dks izkjfEHkd osx 15ms−

 ls [kqjnjh lrg ij nkxk tkrk gS] rks CykWd ds :dus rd r; dh xbZ nwjh 
Kkr djksaA CykWd vkSj ry ds e/;* xfrd ?k’kZ.k 0.1 gSA 

SECTION (B) :  LFkSfrd LFkSfrd LFkSfrd LFkSfrd ?k’kZ.k ?k’kZ.k ?k’kZ.k ?k’kZ.k (STATIC FRICTION ) 
 

B-1 fp= esa iznf”kZr NksVs CykWd ij vkneh F cy vkjksfir djrk gSA CykWdksa vkSj lrg 
ds e/; LFkSfrd ?k’kZ.k xq.kkad µ gSA Å/okZ/kj nhokj }kjk nzO;eku M ij vkjksfir 
cy Kkr djksaA m o M ds e/; fØz;k izfrfØz;k cy dk eku D;k gSA 

 
B-2 ifj.kkeh lEidZ cy rFkk vfHkyEc cy ds e/; dk dks.k] ?k’kZ.k dks,k dgykrk gSA ;fn λ ?k’kZ.k dks.k o µ LFkSfrd 

?k’kZ.k xq.kkad gks rks fl) djks fd 1tan−λ ≤ µ gksxkA  

B-3 m nzO;eku dk cUnj] Nr ls yVdh gqbZ jLlh ij a Roj.k ls p<+rk gSA cUnj o jLlh ds e/; LFkSfrd ?k’kZ.k xq.kkad 
µ gS rks cUnj ij dk;Zjr ?k’kZ.k cy dk eku o fn”kk Kkr djksA 
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SECTION (C) :  fef+Jr iz”u fef+Jr iz”u fef+Jr iz”u fef+Jr iz”u     (MISCELLENANIOUS QUESTION ) 
C-1 2.5 fdxkz dk CykWd [kqjnjh {kSfrt leg ij j[kk gqvk gS] ;s ik;k tkrk gS fd CykWd ij {kSfrt cy 15N ls de 

vkjksfir djus ij CykWd xfr ugha djrk gS fd CykWd ij {kSfrt cy 15N vkjksfir djus ij ;g iz”u 10eh0 nwjh 
r; djus esa 5 lSd.M dk le; ysrk gS vkSj g = 10 m/s

2 gSA rks CykWd ds e/; LFkSfrd o xfrd ?k’kZ.k xq.kkad 
Kkr djksA 

C-2 Roj.k o ?k’kZ.k cy crkvksA 
 

 

 (a)     (b)  

 

 

 

 (c)     (d)  

 

 

PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS  
* Mark question are MCQ 

SECTION (A) :  xfrd ?k’kZ.k xfrd ?k’kZ.k xfrd ?k’kZ.k xfrd ?k’kZ.k (KINETIC FRICTION ) 
A-1 45

0 ds urry ij fLFkjko:Fkk ls ,d oLrq dks ljdus esa fy;k x;k le;] ?k’kZ.k dh vuqifLFkfr esa leku nwjh rd 
ljdus esa fy;s x;s le; ls nqxuk gS rks urry o oLrq ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad gksxk & 

 (A) 0.75 (B) 0.33 (C) 0.25 (D) 0.80 

A-2 M = 5 kg nzO;eku dk CykWd [kqjnjs {kSfrt ry ij fLFkj j[kk gS] ftlds fy, xq.kkad 0-2 gSA tc F = 40 N cy 

yxk;k tkrk gS rks CykWd dk Roj.k gksxk 2(g 10m / s )= : 

 

 

 

 

 
 (A) 5.73 m/sec

2
 (B) 8.0 m/sec

2
 (C) 3.17 m/sec

2
 (D) 10.0 m/sec

2
  

A-3 nks xqVds ftudk nzO;eku m1 = 4kg rFkk m2 = 2kg gS ,d nwljs ls nzO;eku jfgr NM+ ls 
(370 >qdko okys urry ij fLFkr ½ tqM+s gq, gSA m1 vkSj m2 rFkk urry leg ds e/; 
xfrd ?k’kZ.k xq.kkad 0.25µ =   gS rks bu nksuksa CykWdksa dk mHk;fu’B Roj.k rFkk NM+ esa 
ruko gksxk&      

 (A) 
24m / s ,T 0=  (B) 

22m / s ,T 5N=  

 (C) 10m / s
2
, T = 10 N (D) 15m /s

2
 , T = 9N  

SECTION (B) :  LFkSfrd LFkSfrd LFkSfrd LFkSfrd ?k’kZ.k ?k’kZ.k ?k’kZ.k ?k’kZ.k (STATIC FRICTION) 
B1. ;fn vfHkyEc cy nqxuk gks tk, rks ?k’kZ.k xq.kkad gksxk % 
 (A) vk/kk (B) nqxuk (C) rhxquk (D) vifjofrZr 
B2. {kSfrt iVfj;ksa ij nk¡;h vksj py jgh ,d jsy ds fMCcs ds {kSfrt ry ij ,d cDlk ‘A’ j[kk gSA le; ‘t’ ij ;g 

efUnr gksrh gS] rks ry ds }kjk cDls ij yxus okyh izfrfØ;k R, lcls lgh fdlds }kjk iznf”kZr gksrh gS% 

 (A)   (B)   

 (C)  (D)  
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B3. M nzO;eku xkM+h ls fp=kuqlkj m nzO;eku dk xqVdk tqM+k gqvk gSA xqVds ds e/; /k’kZ.k xq.kkad µ gSA xkM+h dk 
U;wure Roj.k D;k gksuk pkfg, fd xqVdk ugha fxjs \  

    
 (A) µ g (B) µ/g (C) g/µ (D) buesa ls dksbZ ugh  
B4. est ij j[kh gqbZ ,d jLlh dk dqN Hkkx est ls uhpas yVdk jgk gSA tc yVdk;s x;s Hkkx dh yEckbZ] lEiw.kZ 

yEckbZ dh 25% gS rc jLlh fQlyuk izkEHk dj nsrh gSA rks est o jLlh ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad gksxk ry 
 (A) 0.33 (B) 0.25 (C) 0.5 (D) 0.2 

B5.* ,d oLrq }kjk nwljh oLrq ij vkjksfir lEidZ cy] nksuksa oLrqvksa ds e/; vfHkyEc ds cjkcj gS rks ;g dgk tk 
ldrk gS fd & 

(A) lrg ?k’kZ.kghu gksuh pkfg,A 
(B) oLrqvksa ds e/; ?k’kZ.k cy “kwU; gSA 
(C) vfHkyEc cy dk ifjek.k] ?k’kZ.k cy ds cjkcj gSA 
(D) ;g lEHko gS fd oLrq,¡ [kqjnjh gS rFkk ;s ,d nwljs ij fQlyrh ugha gSA   

B6.* cy F1 tks ,d oLrq dks ,d ur ry ij Åij dh vksj xfr djkus ds fy;s vko”;d gS] cy F2 tks oLrq dks uhps 
ls jksdus ds fy;s vko”;d gS] dk nks xquk gSA rc 

 (A) F2 = w sin ( θ - φ ) sec φ  (B) F1 = w sin ( θ - φ ) sec φ  

 (C) Tan φ  = 3 tan θ   (D) tan θ  = 3tan φ    

 tgk¡ φ  = fu;r ?k’kZ.k dks.k  

  θ  = ur ry dk dks.k 
  W = oLrq dk Hkkj 

SECTION (C) :  (MISCELLENANIOUS QUESTIONS) fefJr iz”ufefJr iz”ufefJr iz”ufefJr iz”u 
C1. 5 kg nzO;eku o 2 m2 i’̀Bh; {ks=Qy okyk xqVdk 300 >qdko okys ur ry ij fQlyuk izkEHk dj nsrk gSA ;fn 

nzO;eku leku j[krs gq, i’̀Bh; {ks=Qy nqxuk dj ns arks fQlyu izkjEHk gksus ds fy, dks.k gksxk %   
 (A) 30

0
 (B) 60

0
 (C) 15

0 (D) dksbZ ugha  
C2. 60 fdxkz dh oLrq dks vko”;d cy yxkdj {kSfrt fn”kk esa /kdsyk tkrk gS] ftlls ;g Q”kZ ij pyuk izkjEHk dj 

nsrh gS rFkk ;g cy fujUrj dk;Zjr jgrk gSA LFkSfrd o xfrd ?k’kZ.k xq.kkad Øe”k% 0.5 o 0.4 gS rks oLrq dk 
Roj.k gksxk &  

 (A) 
26m / s  (B) 

24.9m / s  (C) 
23.92m / s  (D) 

21m / s  

C3. iznf”kZr fp= esa CykWd A ij cy F = t vkjksfir fd;k tkrk gSA cy t = o lsd.M ij fudk; ij rc vkjksfir 
fd;k x;k gS tc fudk; fLFkjkoLFkk esa Fkk rFkk fcuk ruko ds ,dne lh/kh FkhA fuEu esa ls dkSu lk xkzQ CykWd 
B rFkk {kSfrt leg ds e/; ?k’kZ.k cy dks le; t ds Qyu ds :i esa iznf”kZr djrk gS & 

 
 

(a)    (b)  

 

(c)  (d)  



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 6 

C4. ,d m1 = 8kg nzO;eku ds CykWd dh [kqjnjh lrg ij ,d vU; m2 = 2kg dh NM+ j[kh 
gqbZ gSA ;g fudk; g/4 Roj.k ls Åij tk jgh fy¶V dh fpduh lrg ij j[kk gSA m1 rFkk 
m2 ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad 1/ 5µ = gSA ,d {kSfrt cy F = 30 N CykWd ij yxk;k tkrk gS 
rks fy¶V rU= esa CykWd rFkk NM+ dk Roj.k gksxk \   

 (A) 
2 23.5m / s ,5m / s  (B) 

2 250
5m / s , m / s

8
 (C) 

2 225
2.5m / s , m / s

8
 (D) 

2 24.5m / s , 4.5m / s  

EXERCISE # 2 

PART – 1 : SUBJECT QUESTIONS 
1. ,d Vªd dk ihNs dk iyM+k [kqyk gqvk gS vkSj bl ij [kqys gq, iyM+s ls 

5m nwjh ij fp=kuqlkj ,d 40 kg nzO;eku dk ckWDl j[kk gSA ckWDl o 
blds uhps dh lrg ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad 0-15 gSA ,d lh/kh lM+d ij 

Vªd fLFkjkoLFkk ls 22m / s− ds Roj.k ls pyuk izkjEHk djrk gSA rks Vªd 
dh izkjfEHkd fLFkfr ls fdruh nwjh ij ckWDl Vªd ls fxj tk,xkA ¼ cDls 
dh vkdf̀r ux.; gSA½   

2. iznf”kZr fp= esa 4kg ds CykWd o urry dh lrg ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad 
1µ rFkk 8kg o urry ds e/; ?k’kZ.k 

xq.kkad 
2µ  gSA rks CykWdksa ds Roj.k Kkr djksA tc 

1(a) 0.2µ =  rFkk 
2 0.3µ =  

1(b) 0.3µ =  rFkk 
2 0.2µ =   

¼ 2g 10m / s= iz;qDr djks½ 

     
3. m nzO;eku dk ,d eudk 2 �  yEckbZ dh NM+ ij fijks;k x;k gSA ;g NM+ ij ?k’kZ.k ds 

lkFk ¼?k’kZ.k xq.kkad µ½ pyk;eku gSA izkjfEHkd fLFkfr esa eudk NM+ ds chp esa fLFkr gSA NM+ 
{kSfrt ry esa NM+ ls α  dks.k cukrh gqbZ fn”kk esa ‘a’ Roj.k ls LFkkukUrjh; xfr djrh gSA 
euds }kjk NM+ dks NksM+us esa fy;k x;k le; Kkr djks ¼ euds dk Hkkj ux.; gSA½      

4. 
A BM 3kg, M 4kg= = o 

CM 8kg=  gSA fdUgh Hkh nks ryksa ds chp 0.25µ = gSA 

f?kjuh ?k’kZ.k jfgr o Mksjh nzO;eku jfgr gSA A, ,d gYdh n<̀+ NM+ }kjk nhokj ls tqM+k gqvk 

gSA 2(g 10m / s )=  
 C dks fu;r pky ls pyk;s j[kus ds fy;s F dk eku Kkr djks \ 

(a) ;fn F = 200 N gS rc B dk Roj.k Kkr djks \\ 
 
5. M nzO;eku ds CykWd dks [khapus ds fy, vko”;d U;wure cy dk eku D;k gS] tks fd µ ?k’kZ.k xq.kkad dh {kSfrt 

lrg ij j[kk gS rFkk bl cy }kjk {kSfrt ls cuk;k x;k dks.k Hkh Kkr djks \ 
 
6. iznf”kZr fp= esa xqVds C rFkk /kjkry ds chp fLFkSfrd ?k’kZ.k xq.kkad 0.5, A rFkk B ds chp fLFkSfrd ?k’kZ.k xq.kkad 

0.5, B rFkk C ds chp fLFkSfrd ?k’kZ.k xq.kkad “kwU; gSA ‘F’ dk U;wure eku Kkr djksA ftlls fd A rFkk B ds 
chp fQlyu izkjEHk gks tk,A A,B rFkk C ds nzO;eku Øe”k% 2 kg, 4 kg rFkk 5 kg gSA    
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7. m1 nzO;eku dk ,d Iykad bl ij j[kh m2 nzO;eku dh NM+ ds lkFk fpdus {kSfrt ry ij j[kk gSA le; t ds 

lkFk o/kZeku ,d {kSfrt cy F = kt ¼ k fu;rkad gS½ NM+ ij vkjksfir gSA ;fn Iykad o NM+ ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad 
µ gS rks Kkr dhft, fd Iykad dk Roj.k a1 o NM+ dk Roj.k a2, t ij dSls fuHkZj djrs gSA bu fuHkZjrkvksa ds oØ 
¼yxHkx½ [khafp;sA 

8. 2 kg nzO;eku ds CykWd dks Å/okZ/kj [kqjnjh nhokj ds fo:) 40 N cy ls /kdsyk tkrk gSA LFkSfrd xq.kkad 0.5 
gSA ,d 15 N dk vU; {kSfrt cy CykWd ij nhokj ds lkekUrj vkjksfir djrs gSA D;k CykWd xfr djsxk \ ;fn 
gk¡ rks fdl fn”kk esa rFkk Roj.k D;k gksxkA ;fn ugh arks nhokj }kjk CykWd ij vkjksfir ?k’kZ.k cy Kkr djksA 

PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS  
1. ,d yEch Vscy ij ,d xqVdk nks nzO;ekughu jfLl;ksa ls yVds gq, nks xqVdksa ls tqM+k gqvk gSA izkjEHk esa xqVdk C   

uhps dh vkSj v”kqU; osx ls xfr dj jgk gSA xqVds B rFkk Vscy ds chp LFkSfrd rFkk xfrd ?k’kZ.k Øe”k% 0.3 ,oa 
0.1 gSA                          

(A) C dk Roj.k yxHkx 2
0.4m / s uhps dh vksj gksxkA 

(B) C dk Roj.k yxHkx 20.4m / s Åij dh vksj gksxkA 
(C) dqN le; ckn xqVdk C fLFkj gks tkrk gSA 
(D) C dk Roj.k ’kwU; gSA 

2. L yEckbZ dh pSu {kSfrt lrg ij fp=kuqlkj j[kh gSA fdlh {k.k [kqjnjh lrg ij pSu dh yEckbZ x gS rFkk “ks’k 
Hkkx fpduh lrg ij fLFkr gSA izkjEHk esa x = 0 gSA fp=kuqlkj ,d {kSfrt cy P pSu ij vkjksfir djrs gSA x esa 
x = 0 ls x = L rd ifjorZu ds nkSjku pSu fu;r pky ls xfr djrh gSA 

     
(A) P dk ifjek.k le; ds lkFk o/kZeku gksuk pkfg,A 
(B) P dk  ifjek.k le; ds lkFk gkleku gksuk pkfg,A 
(C) P dk ifjek.k le; ds lkFk igys o/kZeku rFkk ckn esa gkleku gksuk pkfg,A 
(D) P dk ifjek.k le; ds lkFk igys gkleku rFkk ckn esa o/kZeku gksuk pkfg,A  

3. α  dks.k ls >qds urry dk Åijh fgLlk fpduk rFkk fupyk fgLlk [kqjnjk gS ,d fi.M fLFkjkoLFkk ls Åijh fljs 
ls fQlydj fupys fljs rd vkus ij iqu% fojkeoLFkk esa vk tkrk gSA ;fn fpdus vkSj [kqjnjs ry dh yEckbZ;ksa esa 
M : n dk vuqikr gks rks ?k’kZ.k xq.kkad dk eku gksxk & 

 (A) 
m n

tan
n

+ 
α  

 (B) 
m n

cot
n

+ 
α 

 
 (C) 

m n
cot

n

− 
α 

 
 (D) 

1

2
 

4*. n”kkZ;s vuqlkj ?k’kZ.k jfgr f?kjuh rFkk ,d f>jhZ ls xqtjrh ,d gYdh vfoLrkfjr jLlh ds nksuksa fljksa 
ij 1m 4=  fdxkz rFkk 2m 2kg= ds nzO;eku yVds gSA jLlh nksuksa rjQ Å/okZ/kj gS rFkk jLlh ds 

ch;ha vksj fLFkfr f>jhZ }kjk 10 N fLFkj ?k’kZ.k cy bl izdkj dk;Zjr gksrk gS] tc xfreku gSA  

¼ 2g 10m / s= ysa½ 

 (A) m1 nzO;eku dk Roj.k 
5

3
eh@ls2] uhps dh vksj gS (B) jLlh esa ruko lHkh txg leku gSA 

(C) jLlh }kjk nzO;eku m2 ij yxk;k x;k cy 
70

N
3

 

(D) ;fn nksuksa nzO;ekuksa dh fLFkfr;ka vkil esa cny nh tk;s arks 2 fdxkz nzO;eku Åij dh vksj 
10

3
 eh@ls2         

    xfreku gksxk  

5. fojkekoLFkk ls izkjEHk gksus okyh ,d leery dkj dks fu;r Roj.k 2a 2m / sο =  fn;k tkrk gSA 50 fdxkz] dk 

xqVdk A ,d dscy ¼rkj½ }kjk fp=kuqlkj tqM+k gSA lrg rFkk dkj ds ifg;ksa ds e/; ?k’kZ.k vkSj f?kjuh ds nzO;eku 
dks ux.; ekusaA xqVds rFkk dkj ds Q”kZ ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad 0.3µ = gS rksa rkj esa ruko gS & 
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 (A) 700N (B) 350N (C) 175N (D) 0 

6. fLFkr osx ls xfreku yEch {kSfrt pfyr csYV ij ,d fi.M j[kk gqvk gS rFkk fi.M Hkwlrg ds lkis{k 5 m/s ds 
osx ls csYV dh xfr dh fn”kk ds foijhr fn”kk esa xfr djrk gSA t = 4 sec, cknfi.M dk osx csYV ds osx ds 
cjkcj gks xq.kkad D;k gks fd CykWd lkE;koLFkk esa jg lds & 

 
 (A) 13 m/s  (B) – 13 m/s  (C) 3 m/s (D) 6 m/s 

 
7. ,d m nzO;eku dk CykWd [kqjnjs {kSfrt ry ij j[kk gSA bl CykWd ij {kSfrt cy P rFkk 

vU; cy Q Å/okZ/kj ls θdks.k ij vkjksfir gSA rks CykWd rFkk lrg ds e/; U;wUre ?k’kZ.k 
xq.kkad D;k gks fd CykWd lkE;koLFkk esa jg ldsA  

 

 (A) 
P Qsin

mg Qcos

+ θ

+ θ
  (B) 

P cos Q

mg Qsin

+

− θ
  (C) 

P Qcos

mg Qsin

+ θ

+ θ
 (D) 

Psin Q

mg Qcos

θ −

− θ
 

 

8.  15 kg nzO;eku dk xqVdk [kqjnjs urry ij fp=kuqlkj j[kk gSA xqVdk 50N ruko okyh {kSfrt jLlh ls ca/kk gSA 

laidZ lrgksa ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad gSA 2(g 10m / s )=  

       
 
  
 
 (A) 1/2 (B) 2/3 (C) 3/4 (D) 1/4 

9. fp=kuqlkj m1 rFkk m2 CykWd nzO;ekughu rFkk vfoLrkfjr fLizax ls tqM+s gSa rFkk ‘a’ Roj.k ls xfr”khy IysVQWkeZ 
ij j[ks gSA CykWdksa rFkk IysVQWkeZ ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad µ gS rks  

       
 (A) ;fn a g> µ  rks fLizax esa f[kapok gksxkA 
 (B) ;fn a g≤ µ  rks fLizax esa laihM+u rFkk f[kapok nksuksa ugha gksaxsA 
 (C) ;fn a g≤ µ  gS] rks fLizax esa laihM+u gksxkA 

 (D) lHkh fLFkfr;ksa esa fLizax viuh okLrfod fLFkfr esa jgsxh] tc CykWdksa rFkk IysVQWkeZ dk osx “kwU; gksA 
10. dkj 20 m/s2   ls Rofjr gSA m = 10 kg nzO;eku dk cDlk dkj esa bl izdkj fLfkr gS fd Å/okZ/kj  
 nhokj ds lkFk fp=kuqlkj laidZ esa gSA cDls o nhokj ds e/; ?k’kZ.k xa.kkad µ = 0.6 gSA    

(A) cDls dk Roj.k 220m / sec  gksxkA 
(B) cDls ij dk;Zjr ?k’kZ.k cy 100 N gksxkA 

(C) Å/okZ/kj nhokj o cDls ds e/; laidZ cy 100 5N  gSA 
(D) Å/okZ/kj nhokj o cDls ds e/; ifj.kkeh laidZ cy fo|qr pqEcdh; izof̀r dk gSA 
 

11.* nO;eku m dk eku D;k gksxk ftlds fy, 100 kg dk CykWd fLFkj lkE;koLFkk esa jgsaA  
       
 (A) 35kg (B) 37kg 

 

 (C) 83kg (D) 85kg  

   

12. 4kg rFkk 5kg ds xqVdks ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad 0.2 gS rFkk 5 kg rFkk lrg ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad 0.1 
gSA lgh dFku dk p;u djksA      
(A) fudk; dks xfr djkus ds fy, vko”;d U;wure cy 17 N gSA 
(B) ;fn cy 4N gS rks fudk; dks fojke esa j[kus ds fy, lHkh lrgksa ij LFkSfrd ?k’kZ.k cy 4N 

gksxkA 

(C) 4kg ds xqVds dk vf/kdre Roj.k 2
2m / s  gSA 
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(D) Tc cy F = 17N gS rks 4kg rFkk 5 kg ds e/; fQlyu izkjEHk gks tk;sxhA 
 

13. ,d etnwj oÙ̀kkdkj {ks=Qy esa jsr dk <sj yxku pkgrk gSA o`Ùk dh f=T;k r gS rFkk oÙ̀kkdkj {ks=Qy ds ckgj jsr 
ugha QSyrh gSA ;fn jsr dh ijrksaa ¼<ky dk vuqfn”k½ ds chp LFkSfrd ?k’kZ.k xq.kkad µ gS rks bl rjhds ls tek dh 
xbZ jsr dk vf/kdre vk;ru gksxk &  

(A) µ π r
3
 (B) 

31
r

3
µπ  (C)2 µ π r

2
 (D) 2 µ π r 

14. ,d fLFkj ost ftlds nksuksa ry {kSfrt ls 450 dk dks.k cukrs gS fp= esa n”kkZ;k x;k gSA fpdus ry ij j[kk ,d 
d.k P ¼nzO;eku m ½ ,d gYdh jLlh tks ?k’kZ.k jfgr f?kjuh gS ls cka/kdj [kqjnjs ry ij fLFkj j[ks d.k Q 
¼nzO:eku 3m ½ ls tksM+ fn;k tkrk gS rFkk fudk; dks fojkekoLFkk ls NksM+k tkrk gS ;fn izR;sd d.k ds Roj.k dk 

ifjek.k 
g

5 2
 gS rks  

    
 
 
 
  
(a) jLlh esa ruko gS &   

 (A) mg (B) 
6mg

5 2
 (C) 

mg

2
 (D) 

mg

4
 

(b) mijksDr iz”u esa Q vkSj [kqjnjs ry ds chp ?k’kZ.k xq.kkad gS & 
 

 (A) 
4

5
 (B) 

1

5
 (C) 

3

5
 (D) 

2

5
 

 

(c) mijksDr iz”u esa jLlh }kjk f?kjuh ij yxk;s x, cy dk ifjek.k rFkk fn”kk gS &  
 

 (A) 
6mg

5
uhps dh vksj  (B) 

6mg

5
Åij dh vksj  

 (C) 
mg

5
 uhps dh vksj  (D) 

mg

4
 uhps dh vksj 

 

EXERCISE # 3 

PART – 1 : MATCH THE COLUMN 
 

1. nh xbZ fLFkfr;ks esa CykWd A rFkk B ds Roj.k gS \ 

 
 

(a) 
1 20and 0.1µ = µ =  (p) 

2

A Ba a 9.5m / s= =  

(b) 
2 10and 0.1µ = µ =  (Q) 

2 2

A Ba 9m / s ,a 10m / s= =  

(c) 
1 20and 1.0µ = µ =   (R) 

2

A Ba a g 10m / s= = =  
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(d) 
1 20and 0.1µ = µ =   (S) 

2

A Ba 1,a 9m / s= =  

 

2. LrEHk II esa 2kg rFkk 4 kg nzO;eku ds nks CykWdksa dh fuf”pr fLFkfr;k¡ nh xbZ gSaA 4 kg CykWd ,d fpduh {kSfrt 
est ij j[kk gqvk gSA nksuksa CykWdksa ds chp bruk i;kZIr ?k’kZ.k gS fd lHkh fLFkfr;ksa esa nksuksa CykWdksa ds chp dksbZ 
lkisf{kd xfr ugha gSA {kSfrt cy ,d ;k nksuksa CykWdksa ij dk;Z djrs gS vkSj LrEHk I esa LrEHk II esa fn;s x;s fp=ksa 
ls lEcfU/kr fuf”pr dFku fn;s x;s gSA LrEHk II esa fn;s x;s fp=ksa dks LrEHk I esa dFkuksa ls lqesfyr dhft, vkSj 
vius mÙkj dks nh xbZ OMR esa mfpr cqyxyksa dks dkyk dj 4 x 4 eSfVªDl esa n”kkZb;s& 

               

                  LrEHkLrEHkLrEHkLrEHk    I                LrEHkLrEHkLrEHkLrEHk    I    

(A) ?k’kZ.k cy dk ifjek.k vf/kdre gSA    

(B) ?k’kZ.k cy dk ifjek.k U;wure gSA    

(C) 2 kg CykWd ij ?k’kZ.k cy nka;h vksj gSA  

(D) 2 kg CykWd ij ?k’kZ.k cy cka;h vksj gSA  
 
 

PART – II : COMPREHENSION  
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #    1111    

nzO;eku 15 fdxzk- dk ,d fi.M ?k’kZ.k jfgr {kSfrt lrg ij j[kk gSA nzO;eku 10 fdxzk- dk ,d vU; fi.M blds 
Åij j[kk gS] tks 15 fdxzk- fi.M ij yxh nks f?kjfu;ksa ls xqtjus okyh gYdh jLlh ls tqM+k gSA jLlh ds eqDr fljsa 
ij F = 80 N dk {kSfrt cy yxkrs gSA nksuksa fi.Mksa ds chp ?k’kZ.k xq.kkad 0.6 gSA 10 fdxzk- fi.M rFkk Åij okyh 
f?kjuh ds chp fLFkfr jLlh dk Hkkx {kSfrt gSA fjLlh rFkk tksM+us okyh NM+s nzO;eku jfgr gSA ¼ fn;k gS g = 10 

m/s
2½ 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. 10 fdxzk- okys fi.M ds Roj.k dk ifjek.k gS& 
 
 (A) 3.2 m/s

2
 (B) 2.0 m/s

2
 (C) 1.6 m/s

2
 (D) 0.8 m/s

2
 

 

4. 15 fdxzk- okys fi.M ds Roj.k dk ifjek.k gS& 
 

 (A) 4.2 m/s
2
 (B) 3.2 m/s

2
 (C) 16/3 m/s

2
 (D) 2.0 m/s

2 

 

5. ;fn vkjksfir cy F = 120 N, gks] rks 15 fdxzk- okys fi.M dk Roj.k gksxk& 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 11 

 
 (A) 8 m/s

2
 (B) 4 m/s

2
 (C) 3.2 m/s

2
 (D) 4.8 m/s

2 

 
6. mlh fLFkfr dks tkjh j[krs gq,] ;fn cy F = 80N n”kkZ;sa vuqlkj Å/okZ/kj dh vksj gks] rks 10 fdxzk- nzO;eku okys 

fi.M dk Roj.k gksxk& 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (A) 2 m/s
2 nk;ha vksj  (B) 2 m/s

2 ck;ha vksj  
 (C) 6 m/s

2  ck;ha vksj  (D) 16/5 m/s
2 nk;ha vksj  

 

7. mijksDr iz”u dh fLFkfr esa] 15 fdxzk- nzO;eku okys fi.M dk Roj.k gksxk& 
 (A) 4 m/s2 nk;ha vksj (B) 16/5  m/s2 ck;ha vksj  
 (C) 2/3m/s

2  nk;ha vksj (D) 4/3 m/s
2 ck;ha vksj  

 

PART – III : ASSERTION / REASON 
8. oDrO;&1: dkxt ij js[kk [khaprs le;] ?k’kZ.k cy dkxt ij vafdr js[kk ds vuqfn”k dk;Zjr jgrk gSA 

 oDrO;&2: ?k’kZ.k ges”kk xfr dk fojks/k djrk gSA 
(A) oDrO;&1lR; gS] oDrO;&2 lR; gS ; oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
(B) oDrO;&1lR; gS] oDrO;&2 lR; gS ; oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
(C) oDrO;&1lR; gS] oDrO;&2 vlR; gS ;  
(D) oDrO;&1vlR; gS] oDrO;&2 lR; gS  
 

9. oDrO;&1: ,d oLrq ,d nwljs {kSfrt lrg ij fojke esa iM+h gSA ,d O;fDr ml oLrq dks ns[krk gSA ml O;fDr 
dk {kSfrt fn”kk esa Roj.k ai gS tgk¡ I {kSfrt fn”kk esa bdkbZ lfn”k gS rFkk a /kukRed fu;rkad gSA ml O;fDr ds 
lkis{k CykWd xfrd ?k’kZ.k vuqHko djsxkA 

 oDrO;&2: tc dHkh nks lEidZ lrgksa ds e/; lkisf{kd xfr gksxh xfrd ?k’kZ.k cy dk;Zjr gksrk gSA 
  

(A) oDrO;&1lR; gS] oDrO;&2 lR; gS ; oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
(B) oDrO;&1lR; gS] oDrO;&2 lR; gS ; oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
(C) oDrO;&1lR; gS] oDrO;&2 vlR; gS ;  
(D) oDrO;&1vlR; gS] oDrO;&2 lR; gS  
 

PART – IV : ASSERTION / REASON 
10. ,d CykWd B ftldk nzO;eku 10 kg gS bldks fpduh {kSfrt lrg ij j[kk tkrk 

gS rFkk blds Åij nwljk CykWd A dks j[kk tkrk gS bl A dk nzO;eku Hkh 10 kg 

gSA ,d {kSfrt cy F dks CykWd B ij yxk;k tkrk gSA 
   

 

 

 
 

(i) tc rd F dk eku 10 N ls cM+k ugh gks tkrk gS rc rd dksbZ Hkh CykWd xfr ugh djsxkA 
(ii) CykWd A ck;ha rjQ xfr djsxkA 
(iii) CykWd B dk Roj.k dHkh Hkh CykWd A ds Roj.k ls de ugha gksxkA 
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(iv) tc F dk eku 10N ls cM+k gksrk gS rc A o B ds e/; lkisf{kd xfr “kq: gksxhA 
 

PART – V : FILL IN THE BLANKS 
 
 

11. (i) ,d CykWd [kqjnjs {kSfrt ry x-y esa xfr dj ldrk gSA og {k.k tc CykWd x fn”kk ds vuqfn”k ux.; osx 
ls xfr dj jgk gSA rhu cy 

1 2F (2i 3j)N, F ( 4i j)N= + = − + rFkk 
3F (3i 5j)N= −  CykWd ij 

yxuk “kq: gks tkrs gSA ?k’kZ.k cy dh fn”kk ml {k.k ---------------- gksxh tc cy yxuk “kq: gksrs gSA ¼ viuk 
mÙkj dkj.k lfgr nhft,½ ¼mÙkj esa nhft,A ½ 

 
 (ii) ,d 1 kg dk CykWd Vªd dh {kSfrt lrg ij iM+k gSA lrg o CykWd ds e/; LFkSfrd ?k’kZ.k xq.kkad 0.6 gSA 

;fn Vªd dk Roj.k 5m/s
2 gS rks CykWd ij dk;Zjr ?k’kZ.k cy dk eku ------------------- U;wVu gksxkA  

           (1984, 2M) 
  
 (iii) fp=kuqlkj 7 kg dk CykWd [kqjnjs {kSfrt lrg ij j[kk gS bls 

F=5t(N) ds ifjorhZ cy ls 37
0 ds dks.k ij [khapk tkrk gSA tgka ‘t’ 

le; lSd.M es gSA CykWd rFkk lrg ds e/; LFkSfrd ?k’kZ.k xq.kkad 1 
gSA ;fn cy t = 0 ij dk;Z djuk izkjEHk djrk gS rks CykWd le; -----
--------------- ckn pyuk “kq: dj nsxkA ¼ g = 10 m/s

2½   
 (iv) ,d fy¶V uhps dh vksj xq:Roh; Roj.k ds cjkcj Roj.k ls uhps tk jgh gSA ,d M nzO;eku dk CykWd 

fy¶V esa j[kk tkrk gS o {kSfrtr% [khapk tkrk gSA ;fn ?k’kZ.k ‘µ’ gS rks oLrq }kjk vkjksfir ?k’kZ.k cy dk 
eku --------------------- gSA 

 

EXERCISE # 4 
 

PART – 1 : JEE PROBLEMS ( LAST  10 YEARS) 
 

1. ,d xqVds ij ¼ ftldk nzO;eku 0.1 kg gS½ 5N dk {kSfrt cy yxkdj mls nhokj ds fo:) fLFkj j[kk tkrk gSA 
vxj xqVds ,oe~ nhokj ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad 0.5 gS rks xqVds ij yxus okys ?k’kZ.k cy dk eku gksxk \     

[ JEE 1997, 3/100] 
 (A) 2.5N (B) 0.98N (C) 4.9N (D) 0.49N 

2. fp=kuqlkj m nzO;eku dk ,d fi.M A rFkk 2m nzO;eku dk ,d vU; fi.M B, 
,d tM+or fLFkj f=Hkqtkdkj ost ij yxh gqbZ ?k’kZ.k jfgr f?kjuh ls ikfjr 
nzO;ekughu o vfoLrkfjr jLlh ls tqM+ gq, gSA ost ds nksuksa ry {kSfrt ls 45

0 
dks.k ij >kqds gSA fi.M A rFkk ost ds chp ?k’kZ.k xq.kk¡d 2/3 rFkk B o ost ds 
chp ?k’kZ.k xq.kk¡d 1/3 gSA ;fn A o B ds fudk; dks fLFkj voLFkk ls eqDr djs 
rks Kkr djks& [ JEE 1997, 5/100]     

(i) A dk Roj.k  
(ii) jLlh esa ruko 
(iii) A ij yxus okys ?k’kZ.k cy dk eku o fn”kk  

3. fn, x, fp= esa m1, m2 rFkk M CykWdksa ds nzO;eku Øe”k% 20 kg, 5 kg rFkk 50 

kg gSA M rFkk tehu ds chp ?k’kZ.k xq.kkad “kwU; rFkk m1 o M vkSj m2 o tehu 
ds e/; ?k’kZ.k xq.kkad 0.3 gSA jLlh rFkk f?kjuh nzO;ekujfgr gSA P1 o m1 rFkk P2 

o m2 ds chp jLlh {kSfrt gSA P1 rFkk P2 ds chp dh jLlh Bhd Å/okZ/kj gSA 
nzO;eku M ij ckg~; {kSfrt cy F yxk;k tkrk gS rks [ ekuksa ekuksa ekuksa ekuksa g = 10 m/s2 ] 
 
(a) nzO;eku M dk eqDr oLrq fp= (FBD) cukvks] lHkh cyksa dk Li’V izn”kZu djksA 
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(b) ekuk fd m1 rFkk M ds chp ?k’kZ.k cy f1, m2 rFkk tehu ds e/; f2 gSA fdlh cy F ds fy, f1 = 2f2 
ik;k tkrk gSA f1 rFkk f2 Kkr djksA lHkh nzO;ekuksa ds xfr ds lehdj.k fy[kksaA cy F rFkk jLlh esa ruko T 

dk eku D;k gksxk rFkk nzO;ekuksa dk Roj.k Kkr djksA 
 
4. F dk vf/kdre eku D;k gksxk fd iznf”kZr O;oLFkk esa CykWd xfr ugh djsA  [IIT-JEE (Scr.) 2003]    

   
 

 (A) 20N (B) 10N (C) 12N (D) 15N 
5. nks xqVdks A rFkk B ftudk nzO;eku leku gS] ;s urry ¼ tks fd 45

0 ij >qdk gqvk gS½ ij lh/kh lekUrj js[kkvksa 
ds vuqfn”k fQly jgs gSA xfrd ?k’kZ.k xq.kkad µA = 0.2 rFkk µa = 0.3 gSA le; t = 0 ij nksuksa xqVds fLFkj 

voLFkk esa gS rFkk xqVdk A, xqVds B ls 2 ehVj ihNs gSA izkjfEHkd fLFkfr A ls le; rFkk nwjh x.kuk dhft, 
tc nksuksa ds lkeus okys fgLls ,d lh/kh js[kk esa fn, x, fp=kuqlkj vkrs gS\ ¼g = 10 ms

-2 dk iz;ksx djks½½½½        
[JEE 2004, 3/60]    

 
 

 (A) 2s,8 2m   (B) 2s,7m  (C) 2s,7 2m  (D) 2s,7 / 2  
 
6. ,d pdrh vius ry dks {kSfrt ry ds lekUrj j[krs gqbZ fpdus {kSfrt ry ij py jgh gSA pdrh esa fp= esa 

n’kkZ;sa vuqlkj ,d [kkapk (groove) cuk;k tkrk gSA [kkaps ds vUnj j[ks ,d nzO:eku m o [kkaps dh lrg ds e/; 
xq.kkad 2/5 vkSj sin ө =3/5 gSA nzO;eku m dk pdrh ds lkis{k Roj.k Kkr dhft;sA [JEE 2006, 6/184] 

    
7. oDrO; &1oDrO; &1oDrO; &1oDrO; &1    

,d Hkkjh oLrq dks /kdyus dh vis{kk [khapuk vf/kd vklku gSA 
rFkkrFkkrFkkrFkk    
oDrO;&2oDrO;&2oDrO;&2oDrO;&2    
?k"kZ.k cy dk eku lEidZ esa vk;h nksauks lrgksa dh izdf̀r ij fuHkZj djrk gSA  [JEE 2008, 3/163] 
(A) oDrO; &1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS; oDrO;&2 oDrO;&1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(B) oDrO; &1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS; oDrO;&2 oDrO;&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
(C) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 vlR; gSA 
(D) oDrO;&1 vlR; gS] oDrO;&2 lR; gSA 
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ANSWERS 
 

Exercise # 1 

PART – 1 
SECTION (A)   
A-1.   
 

 

 
 

 

 

 
 

A-2.  
 
 
 
 
 
 
xfrd ?k"kZ.k mifLFkr gksxkA 
 
A-3.  

 

A-4. masVV 5.12
12

25
22

1

2

1 =
×

⇒=−  

 

SECTION (B) 

B-1 N = 0 gmMF )( +≤ µ ds fy, 
N = F–µ (M+m)g F>µ (M + m) g ds fy, 
m rFkk M ds e/; fØ;k izfrfØ;k cy =  

F - µmg, 

F > µmg ds fy, rFkk 0, F < µmg ds 
fy, 

 

B-3. Åij dh rjQ] f = m(g+a) 

 
SECTION (C) 

C-1 µs = 0.60,  µk = 0.52 

C-2 

(a) aA = 3 m/s
2
; aB = 0 , fA = 0, fB = 0 

(b) aA = 1 m/s
2
; aB = 0 , fA = 25N, fB = 25N 

(c) aA=5 m/s2; aB=0 ms/2, fA=25N; fB= 75N 

(d) aA= 1m/s2; aB= 1ms/2, fA=5N; fB= 75N 

 

PART- II 

SECTION (A) 
A-1  (A) A-2 (A)   A-3  (A) 

 

SECTION (B) 
B1 (D)   B2. (C)   B3 (C) 
B4 (A)   B5 (B), (D) 

B6 (A), (D) 

 

SECTION (C) 
 

C1 (A)   C2. (D)   C3 (A) 

C4. (C) 

Exercuse # 2 

PART – I 
1. 20m 

2. (a) 2.4 m/s
2
  nksuksa dk ; (b) 3.2 m/s

2
, 2.4 m/s

2
 

3. 
)sin(cos

2

αµα −a

�
 

4.  (a) 80 N  (b) 10m/s
2
 

 

5. µ
µ

µ 1

2
tan,

1

−

+

Mg
 

 
6. Fmin = 15 N 

 

7. tc ott ≤  Roj.k a1 = a2 = kt/ (m1 + m2); tc 

ott ≥ , a1 = µgm2 / m1, a2 = (at –µm2g) / m2 

;gka t =µgm2 (m1 + m2) / km1 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
8. 15N cy ds lkFk 530 ds dks.k ij xfr djsxk rFkk 
5/2 m/s2 gksxkA  

PART - II 
1. (C)  2. (A)  3. (A) 
4. (A), (C) 5. (B)  6. (C) 
7. (A)   8. (A)   9. (D) 
10. (A), (B), (C), (D)  11. (B), (C) 
12. (C)  13. (B)  
14. (a)  (B)   (b)  (D)  (c)  (A) 
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Exericse # 3 

PART - I 
1.  (a) R (b) Q, (c) P, (d) S 
2.  (A) s (B) r (C) p, s (D) q, r 
 

PART - Il 
3.  (A) 4.  (B)  5.  (B) 
6. (A) 7. (D) 
 

PART - Ill 
8.  (C) 9.  (D)   
 

PART – IV 

10.  (i) vlR;   (ii) vlR; 
 (iii) lR;   (iv) vlR; 
 

PART – V 

11.  (i) î−     (ii) 5N 
 (iii) 10sec  (iv) “kwU; 
 

PART – l 
1.  (B)     
 

2. (i) “kwU;  (ii) mg
3

22
 (iii) ,

23

mg
 uhps 

 
3.  F = 60N, T = 18N, am1 =  am2               

= aM = 0.6 m/s2 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.  (A)  5.  (A) 
 
 
6. 10 m/s2 
 
7. (B) 
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MQB 
 

PART – I : OBJECTIVE QUESTIONS 
 

3. fp=kuqlkj ;fn f1, f2 Øe’k% 2 kg rFkk 3kg ds CykWd ij ?k"kZ.k cy gks rFkk jLlh esa ruko T gks rks muds eku 
Øe’k% gksaxs&           

    
 (A) 2 N, 6 N, 3.2 N  (B)  2 N, 6N, 0 N 

 (C) 1 N, 6 N, 2 N  (D) eku Kkr djus ds fy, vk¡dM+s vi;kZIr gSA  
2. 2 fdxzk- nzO;eku ds fi.M dks {kSfrt fn’kk esa /kDdk fn;k tkrk gS] ftlls fi.M {kSfrt lrg 

ij fQlyrk gSA xfr dk osx&le; xzkQ fp= esa crk;k x;k gSA lrg rFkk fi.M ds chp 
xfrt ?k"kZ.k xq.kkad gksxkA ( Take g = 10 m/s

2
)   

 (A) 0.02     (B) 0.20 (C) 0.04    (D) 0.40 
 
 
3. fp=kuqlkj nks CykWd m = 10 kg rFkk M = 50 kg xfr djus ds fy, LorU= gSA CykWd ds e/; LFkSfrd ?k"kZ.k 

xq.kkad 0.5 gSA M rFkk lrg ds e/; ?k"kZ.k ugha gSA m dks M nzO;eku ds lkFk xfr djkus ds fy, fdruk U;wure 
{kSfrt cy yxkuk gksxk 

    
 (A) 100N (B) 50N (C) 240N (D) 180N 
 

4. mA = 30 kg, ms = 10 kg, rFkk mc = 20 kg fn;k gSA A rFkk B ds e/; µ1 = 0.3, B 
rFkk C ds e/; µ2 = 0.2, C  rFkk lrg ds e/; µ3 = 0.1 gSA fp=kuqlkj fojke esa j[ks gq, 
rhu CykWd ds fudk; ds fdlh Hkh Hkkx dks xfr djus ds fy, U;wure {kSfrt cy F gS              
(g = 10m/s

2
)     

 (A) 60N (B) 90N (C) 80N (D) 150N 
5. fp=kuqlkj CykWd m1 rFkk m2 nzO;eku Øe’k% 10kg rFkk 20 kg gSA lHkh lrgksa ds e/; µ= 0.2 gS rks jLlh esa 

ruko rFkk m2 CykWd dk Roj.k gksxk % 
 
 
 
     
   

 (A) 250 N, 3 m/s
2
 (B) 200 N, 6 m/s

2
 (C) 306 N, 4.7 m/s

2
 (D) 400 N, 6.5 m/s

2 
6. 5 kg dk ,d CykWd fpduh lrg ij j[ks vU; 3 kg ds CykWd ij j[kk gSA A rFkk B ds chp ?k"kZ.k gSA cykWd A 

ij ,d {kSfrt cy F1 /khjs&/khjs ’kwU; ls egRre rd c<+krs gq, yxkrs gS] ftllsa nksuksa CykWd fcuk vkisf{kd xfr ds 
lkFk pyrs gSaA vc ,d vU; {kSfrt cy F2 /khjs&/khjs ’kwU; ls egRre rd c<+krs gq, CykWd B ij yxkrs gSa ftlls 
nksuksa CykWd fcuk vkisf{kd xfr ds lkFk pyrs gSaA rc&        
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 (A) F1 ¼egRre½ = F2 ¼egRre½  (B)  F1 ¼egRre½ >F2 ¼egRre½ 
 (C) F1 ¼egRre½ < F2 ¼egRre½  (D) F1 ¼egRre½ : F2 ¼egRre½ = 5:3  

 
7. fp=kuqlkj duos;j csYV {kSfrt ls 30

0
 ds dks.k ij 1m/s

2 ds Roj.k ls Åij tk jgh gSA 1kg dk CykWd duos;j 
csYV ds lkis{k fojke esa gSA 

     
 (A) CykWd ij 6N ?k"kZ.k cy Åij dh vksj gSA 
 (B) CykWd ij 1.5 N ?k"kZ.k cy Åij dh vksj gSA 
 (C) CykWd rFkk csYV ds e/; lEidZ cy 10.5 N gSA 
 (D) CykWd rFkk csYV ds e/; lEidZ cy -----------N gSA 
 
8. leku nzO;eku ds nks le:i xqVds fp=kuqlkj ,d fLFkj ost ij fLFkr gSA lHkh laidZ lrgksa ds e/; ?k"kZ.k xq.kkad 

µ gSA lgh dFku dk p;u djksA 
      
 
 
 
 
 
 
 
 (A) fdlh Hkh lrg ij xfr ds fy, ө ≤ tan

-1
 (µ) 

 (B) xqVds A dk Roj.k uhps dh vksj xqVds B ds Roj.k ls T;knk gksxkA 
 (C) uhps dh vksj xqVds A dk Roj.k xqVds B ls de gksxkA 
 (D) nksuksa xqVds A rFkk B leku Roj.k ls xfr djrs Gsa 
 

PART – II : SUBJECTIVE QUESTIONS 
1. iznf’kZr fp= dh fLFkfr esa F dk eku ¼U;wVu esa½ D;k gksuk pkfg, fd chp okys CykWd rFkk uhpys CykWd esa fQlyu 

izkjEHk gks tk,\ ( g = 10 m/s2)         

     
2. iznf’kZr fLFkfr esa CykWdksa ds Roj.k Kkr djksA ;fn Åijh CykWd ij dk;Zjr cy dks fupys CykWd ij vkjksfir djsa 

rks CykWdksa ds Roj.k Kkr djks \ 

  
3. iznf’kZr fp= esa 3 kg nzO;eku ds xqVds dk Roj.k gksxk 

 
 (A) 7 m/s

2
  (B)  10 m/s

2
 

 (C) 10/3 m/s2  (D) ’kwU;  
 

4. mijksDr iz’u esa ;fn 3 kg ds xqVds ij ckã cy vkjksfir djsa rks 3 kg ds xqVds dk Roj.k gksxk% 
 (A) 40/3 m/s

2
 (B) 25/3 m/s

2
 (C) 35/3 m/s

2
 (D) buesa ls dksbZ ugha 

 
5. ,d nwljs dks Nwrh gqbZ nks NM+sa 1 o 2 {kSfrt ls α dks.k cuk jgs ur ry ij j[kh gS rFkk 

ur ry o bu NM+ksa ds e/; ?k"kZ.k xq.kkad Øe’k% k1 o k2 gSA k1 > k2 gS rks Kkr djks  
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(a) xfr ds nkSjku NM+ksa ds e/; vUr% fØ;k cy gksxk % 
(b) dks.k α dk U;wure eku ftlds fy, NM+sa uhps fQlyuk izkjEHk djsaxhA 
 

6 ,d NkSvh oLrq dks {kSfrt ls α = 15
0 >qdko okys ur ry ij Åij dh vksj Qsadk (launched) tkrk gSA vxj 

oLrq ds Åij tkus dk le; uhps vkus ds le; ls η= 2.0 xquk de gS rks ?k"kZ.k xq.kkad dk eku crkb;sA  
 
7 fp= esa ur ry {kSfrt ls α = 30

0
 dks.k cukrk gSA nzO;eku vuqikr m2/m1= =2/3 gSA oLrq 

o ur ry ds e/; ?k"kZ.k xq.kkad k = 0.10 gSA f?kjuh o /kkxksa ds nzO;eku ux.; gSA tc 
fudk; dks fLFkjkoLFkk ls NksM+k tkrk gS rks oLrq m2 ds Roj.k dk ifjek.k o fn’kk Kkr 
djksA 

 
 

8 ,d NksVh oLrq A, ,d fLFkj ost ds Åijh fljs ls uhps fQlyuk izkjEHk djrh gSA ost dh vk/kkj Hkqtk dh yEckbZ 
L gSA oLrq rFkk ost lrg ds e/; ?k"kZ.k xq.kkad µ gSA dks.k α ds fdl eku ds fy, fQlyu le; U;wure gksxk\ 
bldk ¼U;wure le; dk½ eku Hkh crkb;s \ 

 
9 nzO;eku m dh ,d NM+ ,d /kkxs }kjk {kSfrt ls α dks.k cuk jgs ,d ur ry ij ls Åij 

[khaph tkrh gSA ?k"kZ.k xq.kkad k gSA /kkxs dk ruko U;wure gksus ds fy, /kkxs }kjk ur ry ds 
lkFk cuk;k tkus okyk dks.k β Kkr djksA U;wure ruko fdruk gksxk \ 

 
10 fp= esa fn[kkbZ fLFkfr esa NM+ dk nzO;eku M, xsan ds nzO;eku m ls vf/kd gSA xsan esa bl rjg Nsn 

gS fd ;g jLlh ds vuqfn’k dqN ?k"kZ.k ds lkFk fQly ldsA iqyh dk nzO;eku vkSj iqyh ds v{k esa 
?k"kZ.k ux.; ekusaA izkjfEHkd {k.k ij xsan NM+ ds fupys fljs ds Bhd lkeus jLlh ij fLFkr gSA tc 
mUgsa LorU= :i ls NksM+ fn;k tkrk gS rks nksuksa oLrq,a fu;r Roj.k ls xfr djuk ’kq: dj nsrh gSA 
jLlh rFkk xsan ds e/; dk ?k"kZ.k cy dk eku crkb, vxj t lSd.M ds ckn xsan NM+ ds Åijh fljs 
ds Bhd lkeus igq¡p tkrh gSA NM+ dh yEckbZ   gSA 

 
 
 
 

11 fp= esa iznf’kZr O;oLFkk esa ost M o oLrq m ds nzO;eku Kkr gSA I;kZIr ?k"kZ.k dsoy ost o oLrq m ds e/; 
mifLFkr gSA ?k"kZ.k xq.kkad k gS f?kjuh o /kkxksa ds nzO;eku ux/; gSA oLrq m dk Roj.k {kSfrt lrg ftl ij ost 
fQlyrk gS] ds lkis{k Kkr djksA 

 
 
 
 
 

12 xqVds A ¼fp= esa½ dks U;wure fdrus Roj.k ls {kSfrt foLFkkfir fd;k tkuk pkfg,] 
rkfd oLrqvksa 1 o 2 dks xqVds ds lkis{k fLFkj j[kk rk lds\ oLrqvksa ds nzO;eku 
leku gS ,oa xqVds o oLrqvksa ds e/; ?k"kZ.k xq.kkad k gSA f?kjuh o jsfM;ks ds 
nzO;eku ux.; gS] f?kjuh esa ?k"kZ.k ux.; gSA 

 
13 NM+ 2 ds lkFk fizTe 1 dks ¼ fp= esa½ ck;ha vksj {kSfrt Roj.k ds fdl vf/kdre eku ds fy, NM+ fizTe ds lkis{k 

fLFkj jgsxhA ;fn muds e/; ?k"kZ.k xq.kkad k < cotα gSA 
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14 ,d Hkkjh tathj ¼ ,dkad yEckbZ dk nzO;eku p ½ dks ,d {kSfrt ry ¼ ftldk dqN Hkkx fpduk gS rFkk dqN Hkkx 

[kqjnjk gS½ ij F fLFkj cy ls [khapk tkrk gSA [kqjnjs ry ij (x = 0 ij ) tathj fLFkj voLFkk esa j[kh gqbZ gSA 
;fn tathj vkSj [kqjnjs ry ds chp ?k"kZ.k xq.kkad µk gks rks x = L, ij tathj dk osx v D;k gksxk] ;fn cy F dk 
ifjek.k xfr djkus ds fy, vko’;d cy µk pgL  ls T;knk gS ¼ tathj dk lqidZ cy ux.; ekurs gq,½A 

 
 
 
 
 
 
 

15 fp= esa iznf’kZr rhu CykWdksa ds Roj.k a1,a2,a3 Kkr dfj;s] ;fn 10N U;wVu dk ,d {kSfrt cy fuEu CykWd ij 
yxk;k tkrk gSA 

 
 

 

 

 
 

 

(a) 2 fdxzk okys CykWd ij  (b) 3 fdxzk okys CykWd ij (c) 7 fdxzk okys CykWd ij ¼g = 10 eh]@ls2½ 
 
16 rhu piVs xqVds fp=kuqlkj 370 okys ur ry ij fLFkr gS rFkk ur ry ds lekUrj ,d cy e/; okys xqVds ij 

vkjksfir gSA Åijh xqVds dks xfr djus ls jksdus ds fy, ,d rkj n<̀+ vk/kkj ls fp=kuqlkj tksM+k tkrk gSA rhuksa 
xqVdksa ds nzO;eku kg esa rFkk izR;sd rhuksa ;qXeksa dh laidZ lrgksa ds fy, LFkSfrd ?k"kZ.k xq.kkad fp= esa iznf’kZr gSA 
cy P dk vf/kdre eku Kkr djks ftlls fQlyu izkjEHk gks tk,A 
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Answers 

 

1. (C) 2.  (B) 3.  (C) 4.  (A) 5. (A) 6. (B), (D) 

7. (A,C) 8.  (D)         

 

PART – ll 
 
1. 3D 
 

2. Åijh CykWd dk 4m/s2 uhpys CykWd dk 1m/s2 ;  nksuksa CykWdksa dk 2 m/s2 
 
3. (D) 
 
4. 

5. (a) 
21

2121 cos)(

mm

gmmkk
F

+

−
=

α
 (b) 

21

2211
mintan

mm

mkmk

+

+
=α  

6. ]16.0tan)1/()1[( 22 =+−= αηηk   7. .05.0)1/()cossin[(2 gkgw =+−−= ηααη  

8.  stk 0.1,49,/12tan min

0 ==−= αα  

9. 2

min 1/)cos(sin;tan kkmgTk ++== ααβ  

10. 2)/(2 tmMmMF fr −= �     11. )/2/(2 mMkgw ++=  

12. )1/()1(min kkgw +−=     13. )cot/)cot1(max kkgw −+= αα  

14. gL
F

kµ
ρ

−
2

 

15. (a) a1 = 3 m/s2, a2 = a3 = 0.4 m/s2  (b) 2

321 /
6

5
smaaa ===   (c) mRrj      (d) ds leku 

16. p =12N  


